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Szoveges feladatok megolddsa

A matematikdban nagyon gyakran taldlkozunk szoveges feladatokkal. Ezekben a feladatokban egy
vagy tobb ismeretlen mennyiség szerepel, ezeknek a mennyiségeknek a meghatarozasa képezi a
feladat megoldésat. A szoveges feladatok megoldasara tobbféle modszer 1étezik, ezek koziil fogunk
néhanyat megemliteni. A legtobb szoveges feladat tobb modszerrel is megoldhatd, ezek koziil mindig
azt valasszuk, amelyikkel az illet6 feladat a legkonnyebben kezelhetd. Ilyen modszerek az abrazolas
modszere, a mérleg haszndlata, a forditott it moddszere, a hamis feltételezések modszere, az
egyenletek felirésa.

Mintapéldak

1.) Janos bacsi tanyajan tytkok, libak, kacsak és pulykak vannak. A tytikok szama fele, a libak
1
szdma 3 része, a kacsak szama pedig % része a tobbi fajta baromfi szaméanak. Hatarozzuk meg

az udvaron 1évd baromfik szdmat, ha tudjuk, hogy 390 pulyka van!

Megoldas:

Probaljuk meghatarozni, hogy a kiilonb6zd szarnyasok az Osszes baromfi hdnyad részét
képezik! Mivel a tyukok szdma fele a tobbi baromfi szdmanak, ezért a tytikok és a tobbi

1
baromfi ardnya 1:2. Tehat a teljes baromfidllomany 3 részét a tyukok alkotjadk. Hasonloan

1 1
okoskodva a teljes baromfidllomany " részét a libak, P részét pedig a kacsak alkotjak. Tehat a

1.1, 1 _ 47
tytikok, libdk ¢és kacsak O0sszesen a teljes baromfiallomany 3 + " + s %o részét képezik.
. 60 47 13
Ebbdl kovetkezik, hogy a 390 pulyka az Osszes baromfi szamanak a — — — = — része.

60 60 60
Kovetkezik, hogy az udvaron 6sszesen 390: 2—3 = 1800 baromfi van.

2.) Harom ceruzaért, két radirért és négy fiizetért 1070 forintot fizettiink. Egy ceruza, négy radir
¢s két fiizet 690 forintba kertil. Tudjuk tovabba, hogy harom ceruza, két radir és két fiizet 770
forint. Mennyibe kertiil egy ceruza, egy radir és egy flizet kiilon-kiilon?
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Megoldas:

Rajzoljuk meg a kovetkez6 mérlegeket:

1) C+C+C+R+R+F+F+F+F=1070

(2 C+R+R+R+R+F+F =690

B) C+C+C+R+R+F+F=770

Lathatd, hogy ebben az esetben a jobb oldali serpenydkben nem mérdsulyok, hanem az illetd
targyak értékét kifejezd pénzosszegek allnak (mivel a feladatban nem a targyak tomege,
hanem értéke szerepel).

Az (1) és (3) mérlegek tartalmat Osszehasonlitva lathatjuk, hogy két fiizet ara az 1070 —
770 = 300 kiilonbséggel egyenld. Tehat egy flizet ara 300: 2 = 150 forint. Ezt figyelembe
véve rajzoljuk ujra az (1) és (2) mérlegek tartalmat, eltavolitva a serpenydkbdl a fiizetek
értékét:

(1) C+C+C+R+R=1470

2) C+R+R+R+R =390

Most duplazzuk meg az (1) mérleg mindkét serpenydjének tartalmat, majd hasonlitsuk 6ssze

a (2) mérleg tartalméval:

1 C+C+C+C+C+C+R+R+R+R =940

(2 C+R+R+R+R =390

A (2) mérleg tartalmat figyelembe véve lathato, hogy az (1) mérleg bal oldali serpenydjébdl
egy ceruzat és négy radirt, mig a jobb oldali serpenydbdl 390 forintot eltavolitva a
kovetkezdket kapjuk:

C+C+C+C+C=550

Tehat egy ceruza ara 110 forint. A radir arat konnyen megkaphatjuk, ha példaul a (2) mérleg
bal oldali serpeny6jébdl a ceruzat, a jobb oldali serpenydbdl pedig ennek az értékét (110
forint) tavolitjuk el:

R+R+R+R =280

Tehat egy radir 280: 4 = 70 forintba keriil.

Egy farmon tehenek, lovak és disznok vannak, 6sszesen 1000 allat. Ha még hoznank 80 lovat
¢és eladnank 30 disznot, akkor a tehenek szama 250-nel lenne tobb a lovak szamanal és kétszer
annyi 16 lenne, mint diszn6. Hany tehén, 16, illetve diszn6 van a farmon kiilon-kiilén?

Megoldds:

Kezdetben hozzunk még 80 lovat és adjunk el 30 disznot, igy a farmon dsszesen 1000 + 80 —
30 = 1050 allat lesz. Ezaltal a tehenek szama 250-nel tobb a lovak szamanal és kétszer annyi
16 van, mint diszno. Tehat elkészithetjiik a kdvetkezo abrat:

Tehenek:
i ? I l? ¥ 25[] 3
Lovak:
? 7
Disznok:
?
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Az ébra alapjan egy ismeretlen szakaszra (1050 — 250) : 5 = 160 keriil. Tehat az abra
szerint a diszndk szama 160, a lovak szama 2 - 160 = 320, mig a tehenek szdma 2 - 160 +
250 = 570. Viszont az abra készitése elott gondolatban még hoztunk 80 lovat és eladtunk 30
disznot. Tehat valojaban a tehenek szama 570, a lovak szama 320 — 80 = 240, mig a
disznoké 160 + 30 = 190.

4.) Két konyvespolcon konyvek vannak, a masodikon haromszor annyi, mint az elsén. Ha a
masodikrdl elvesziink 39 konyvet, az elsére pedig feltesziink még 30 konyvet, akkor a
masodikon kétszer annyi konyv lesz, mint az els6n. Hany konyv van a két kdnyvespolcon
kiilon-kiilon?

Megoldas:

A megoldas soran két feltételezésbdl keresiink Osszefiiggéseket a hiba alakuldsara
vonatkozoan. A gondolatmenetet a kdvetkezd tdblazatban foglaltuk Gssze.

els6 polc masodik polc | els6 polc (végiil) masodik polc hiba
(kezdetben) | (kezdetben) (végil)
1. felt. 20 3:20 =160 20+30=50 60 —39 =21 2:50-21=79
2. felt. 21 3:21=63 21+30=51 63 —39 =24 2-51-24=178
Megoldas 99 3:99 =297 | 994+30=129 | 297 —-39=258 | 2-129-258=0

A hiba kiszdmitasanal a végsé helyzetbdl indultunk ki. Az elsé polc tartalmanak a
kétszeresébdl kivontuk a masodik polc tartalmat, igy kovetkeztettiink a feltételezés hibajara.
A feltételezések soran azt a kovetkeztetést vontuk le, hogy az elsé polc tartalmat eggyel
novelve a feltételezés hibaja eggyel csokken. Mivel az elsé feltételezésnél a hiba 79 volt, ezért
79 1épésben kell csokkenteniink a hibat 0-ra. A 20-bdl 79-et Iépve a 99-re ériink. Az utolso
sor ezt ellendrzi le. Az elsd polcon tehat 99, a masodikon 297 kdnyv volt.

Gyakorlo feladatok

1.) Bontsuk fel a 756-ot négy szam Osszegére ugy, hogy ha az els6 szamhoz hozzaadunk 5-6t, a
masodik szambol elvesziink 5-6t, a harmadik szamot megszorozzuk 5-tel, a negyedik szamot
pedig 5-tel osztjuk, akkor ugyanazt a szamot kapjuk!

2.) Pista bacsi tanyajan kacsak, libak és tyukok vannak. A tylikok szama az Osszes szarnyas
szamanak a felénél 48-cal tobb. A kacsak szama a tyukok szamanak harmadanal 12-vel
kevesebb. A libak szama 8-cal tobb, mint a tyukok szdménak a fele. Hany tyuk, kacsa, illetve
liba van kiilon-kiilon a baromfiudvarban?

3.) Andras matematika feladatokat old meg. Eltervezte, hogy naponta hany feladatot old meg, igy
40 nap alatt végezne. Viszont ha naponta 6-tal tobb feladatot oldana meg, akkor 30 nap alatt
végezne. Hany feladatot kell megoldania Andrasnak?

4.) Adott egy kétkari mérleg és négyféle test: gdbmb, kocka, henger és kup. Mérlegre helyezve
ezek a kdvetkezOképpen egyensulyozzak ki egymast:

A feladatsort dsszedllitotta:
Dr. Fiilop Zsolt



2 henger +1 gomb = 3 kocka + 2 kup

6 gomb = 1 ktip + 1 henger + 1 kocka

1 henger + 1 kiip =2 gémb + 1 kocka

Hatarozzuk meg, hogy négy kiipot mivel lehet kiegyensulyozni (testeket nem vaghatunk
sz¢ét)? Keressiink minél tobb lehetoséget!

Kitizott feladatok

1.) Egy pohar és egy liveg egyiittes tomege egy kdcsog tomegével egyenld. Két iiveg és négy
pohar egyiittes tomege harom kocsog tomegével egyenld. Hany poharral egyenstlyozhatunk
ki egy tiveget? Hat egy kdcsogot?

2.) Harom lakotelepen Gsszesen 1750 lakos élt. Az elsé lakoteleprol elkoltozott 70 lakos, a
masodik lakdtelepre pedig koltozott még 70 lakos. A harmadik lakételepen a lakosok szdma
megharomszorozddott, igy most mindharom lakotelepen ugyanannyi lakos él. Hany lakos élt
kezdetben az egyes lakotelepeken kiilon-kiilon?

3.) Julcsi néni kosaraban 5-szor tobb szilva van, mint alma. Ha beletesz még 2 almat és kivesz
14 szilvat, a kosarban 3-szor tobb szilva lesz, mint alma. Hany szilva és hany alma volt
eredetileg a kosarban?

4.) Janos gazda a piacon libatojasokat és tytktojasokat arul. Egy libatojas 130 forintba, egy
tyuktojas 50 forintba kertil. Egy vevd 80 tojast akart venni, darabjaért 98 forintot volt hajland6
fizetni. A véasart megkdotottek, mégpedig ugy, hogy a vevo és az elado igénye is teljestiiljon.
Hany tyuktojas és hany libatojas keriilt a vevo kosaraba, kiilon-kiilon?
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Sikidomok felosztisa részekre

Az Orokségi szerz0dés végrehajtasakor, telekvasarlaskor végzett f6ldméré mérndki munka olyan
geometriai feladatokon alapul, amelyeken most és a kovetkezd feladatlapon is talalkozol.

Itt most jorészt egyenesvonala sikidomok — tigynevezett poligonok - egyenld teriiletii részekre
osztasardl lesz szd, betartva bizonyos feltételeket. (Ilyen példaul az egybevagdsag. Olyan idomokat
neveziink egybevagoknak, amelyek egymasra helyezve kdlesonosen fedik egymast.)

Az itt talalhat6 feladatok egy részének megolddsa nem egyértelmii, azaz tobbféle j6 megoldasa is
1étezik.

Mintapéldak
1.) Egy haromszoget egy egyenessel bontsunk fel két egyenld teriiletii részre!

Megoldas:

Ha a haromszdg egyenldszaru, akkor egy szimmetriatengely megoldast jelent. Az altalanos
esetben is ez segit megoldast talalni. Egy csticsot a vele szemben levd oldal felezOpontjaval
Osszekotve elérjiik célunkat. (Ezt a vonalat a haromszog stlyvonalanak nevezziik,) Ekkor a
két haromszognek mindig lesz egy-egy azonos nagysagu oldala és megegyezik az ehhez
tartozo magassag is, tehat azonos a teriiletiik.

a2 a2

a a a4

Persze, mas megoldas is van. Példaul egy haromszoget
az egyik oldalaval parhuzamos egyenessel is két
egyenld teriiletli részre bonthatunk. SOt altaldban
akkor is egyenld teriiletli részeket kaphatunk, ha a

harom stlyvonal metszéspontjan, azaz a stlyponton / 5\
athalado barmely egyenessel vagjuk két részre. N
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2.) Adott egy téglalap. Egy egyenessel vagjuk két egyenld teriiletli részre!

Megoldas:

]

Pedig van mas is! Minden olyan egyenessel két egybevago részre
lehet bontani a téglalapot, amely atmegy az atlok felezési pontjan.

,

’

¥

3.) Vagd ketté az alakzatot egyetlen, P-bdl indul6 egyenessel két egyenl6 teriiletii részre!

Megoldas:

A jobb oldali abra mar a megoldast mutatja: Pa !

P _
Az R téglalapot athelyezziik R’-re és az atlos PP’ vonal R |
lesz a kivant egyenes. Az athelyezés nem valtoztatja a : i M, 12|17

-4

I~

teriileteket. A PAP’ haromszog teriilete az eredeti -
sikidom teriiletének fele, ezért nyilvanvaléan a maradék _ !
Al
4.) Rajzolj egy olyan négyszoget, amelyet egy egyenessel 3 db haromszogre fel lehet osztani!

(Nem biztos, hogy egyenld teriiletiiek lesznek a részek.)

pedig szintén a fele lesz.

Megoldas:

Elsére azt gondolhatnénk, hogy a megoldas nem 1étezik, hiszen barhogyan probalkozunk, csak
két alakzatot kapunk az egyenes két oldalan:

9[9[

Ez mindaddig igy van, ameddig nem gondolunk arra,
hogy léteznek konkav négyszogek is. Ekkor mar tudunk

megoldast adni:
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Gyakorlo feladatok

1.) Oszd fel a szabalyos hatszoget 3 egyenes szakasszal 3 egybevago négyszogre!

2.) Vagj szét egy téglalapot 5 téglalapra gy, hogy semelyik két szomszédos téglalap egyiitt ne
alkosson téglalapot!

3.) Egy kort bontsunk fel két egyenl6 teriiletii részre! Keress tobb megoldast is!
4.) Egy négyzet alapt tortat 3 vagassal darabolj fel igy, hogy akar 3, akar 4 gyerek k6zott egyenld

részben lehessen szétosztani!

Kitizott feladatok

1.) Vagj szét egy téglalapot 6, ill. 7 téglalapra ugy, hogy semelyik két szomszédos téglalap egyiitt
ne alkosson téglalapot!

2.) Az alabbi sikidomokat vagd szét 4 db egybevago részre!

1
1
1 1 {
1 1 *: 1/ % 1
a) b) c)

3.) Téglalap alaku szant6foldon téglalap alakii mocsaras teriilet helyezkedik el. Két testvér
szeretne osztozni a teriileten tigy, hogy mindkettdjiiknek a szantdbol és a mocsarbol is egyenld

rész jusson. Hogyan tudjak ezt megtenni egyetlen egyenes kerités felhtizasaval?

4.) Egy 200 m x 100 m nagysagu, téglalap alakt foldteriiletrél ugy végrendelkezett a csaladfo,
hogy abbol eldszor az 6zvegye jelolje ki a sajat részét, majd a megmaradt teriiletet az 6zvegy
ossza fel a 4 gyerek részére uigy, hogy mindegyik egybevago teriiletrészeket kapjon. Az
0zvegy a fenti 2 vazlattal kezdte a felosztast (sajat részét be-vonalkdzva). Hogyan fejezte be
a marad¢k teriiletek negyedelését?

a) b)
100 m 100m
200m 200m
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